



ESTACION LIBRERIA
Eduardo Acevedo 1475
Montevideo

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, MAYO II de 1932
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
Casa LUCIANO IFRAN

AÑO I
Número 35

EL AUGE de NUESTRA TESIS

Demás está decir que nuestros lectores ya conocen la campaña que hemos emprendido en defensa de la ganadería del país al bregar porque nuestro hombres de campo conduzcan sus ganados a Tablada por tierra.

Mucho tiempo ha, que nos caracterizamos dentro de la prensa nacional y singularmente en la regional pues ya lo hemos dicho en estas columnas que *El Heraldo* y *La Unión* únicos periódicos que en el Departamento de Treinta y Tres defienden sin pusilanimidad y con entereza tan simpática y emancipadora iniciativa.

El auge de nuestra tesis intitulamos este artículo. En corroboración a nuestro aserto informamos hoy la nueva importante transacción efectuada por la conocida firma ganadera de Maestropierto y Saravia a uno de los frigoríficos de nuestro Mercado Central.

Consiste ésta en la venta de mil ochocientas reses vacunas en su mayoría novillos y bueyes en todas las categorías y estado. Estas haciendas serán entregadas a su destinatario por el sistema de arreo convenido entre ambos compromitentes.

A la vez los señores Maestropierto y Saravia han adquirido de procedencia brasilerá dos mil novillos los que repoblarán sus campos continuando de este modo los fines que se han propuesto de enviar sus ganados por tierra a Tablada-compenetrados de los beneficios que reporta para sus intereses.

Varias y numéricamente importantes han sido las tropas que de nuestra zona se han conducido por arreo lo que demuestra la eficacia de la idea que sus tentamos y que vemos con satisfacción ya haciendo carne en la conciencia de nuestros hombres de campo harto ya de soportar en silencio las exorbitantes tarifas que la Empresa del Ferrocarril les aplica para el transporte de sus ganados.

Haciéndodos: seguid el ejemplo de los señores Maestropierto y Saravia, de los hermanos Juan José y José Antonio Marin Sánchez, Echevarría, Pablo Zeballos y tantos otros y no verás esterilizadas nuestro nobles esfuerzos. Oponed nuestra altivez y vo-

luntad a la voracidad de la Empresa hasta conseguir de ésta una tarifa equitativa que os estimule a proseguir labrando nuestra principal industria nacional!

Versión falsas

— | — | —

Siempre estaremos a defender todo aquello que sea bienhechor sea a quien fuere sea la que fuere, pero nunca nos callaremos la boca ante hechos falsos propalados sin otro fin que restar la buena marcha de lo que hay podemos decir orgullosos: el triunfo sobre acarreo de ganados por tierra.

Días pasados fuimos oídos de personas que merecen todo crédito, que se habían esparcido unas versiones sobre la falsedad de un debido arreo de novillos a Tablada por tierra, haciendo ver que dicha tropa iba de feria en feria (creemos que sería con el fin de venderla) y que por ese motivo fue el modo de llegar a Tablada.

Eso es incierto, es falso, es una calumnia más levantada por los opositores a ese modo de transporte.

La tropa susodicha arrancó de los campos exclusivamente para transportarla por tierra a Tablada, y sin la menor idea de los propietarios de andar en danza como las propaladas al antojo de algunos.

Hice ver la falsedad ante la vista de algunos oyentes por medio de datos que no admitían duda para convencimiento de la verdad por mí expuesto.

Esas falsas versiones fueron levantadas a la tropa de 303 novillos que los hermanos Juan José y José Antonio Marin Sánchez, del vecino pueblo de Tumbambé, envieron por tierra a Tablada.

De esa tropa dimos datos proporcionados por los mismos propietarios los cuales publicamos muy gustosos en el número 41 de este periódico, correspondiente al día 19 de Abril p. p. entérense primero y después si tienen motivo alguno, háganle y digan la verdad.

Un duelo criollo

(—|—|—)

Faso de los toros.—En población próxima al puente carretero, la sección de Durazno, siendo la hora 15 y 30 produjose un hecho de sangre entre Martín Reyes y Norberto García, por arreglo de cuentas.

Se tramaron en duelo criollo resultando ambos con heridas mortales que determinaron su deceso en el mismo lugar de la pelea. Concurrieron comisario País y 2º Viera, por ausencia del sub comisario Correa de aquella sección. También concurrieron el Juez de Paz y el médico de servicio público, doctor Valerio A. López.

Los préstamos para la repoblación de estancias

(○○○)

Acción de la Sucursal Treinta y Tres

(○) (○)

Continuando el desarrollo del plan oportunamente aprobado por el Directorio del Banco para facilitar en lo posible la realización de las operaciones tendientes a evitar el sacrificio de bovinos y ovinos necesarios para la cría, el Departamento de Crédito Rural e Industrial ha despachado últimamente numerosas operaciones que en general se realizan en forma de préstamos prendarios amortizables.

El señor Arturo F. Eguren, Gerente de la Sucursal Treinta y Tres, concurrió a la Casa Central informando sobre las necesidades de la zona en que actúa y recibiendo instrucciones directas para facilitar el cumplimiento de los propósitos del Banco. Después de entrevistarse con el Gerente de Sucursales de la institución, trató con la Sub-Gerencia de Crédito Rural e Industrial los diversos puntos que componen las normas del Banco en materia de créditos para repoblación y especialmente los que se refieren a definir y aplicar racionalmente las operaciones respectivas. El funcionario citado regresará a Treinta y Tres para dedicar

preferente atención a esta clase de operaciones atendiendo a instrucciones recibidas y continuando sus activas gestiones en beneficio de la ganadería regional.

TABLADA

Nómina de haciendas que zona que han concurrido con haciendas al Mercado Central:

P. J. Cruz: 650 lanares a 85.
Macstropierto Hnos: 377 lanares a 85.

Antonio Gianola: 216 lanares a 100.

Artola Hnos: 53 novillos a 80 y 6 vacas a 50 y 70.

Ernesto Torres: 22 bueyes a 65 y 74, 32 novillos a 80 y 13 vacas a 70 y 75.

Juan C. Eiraldi: 332 lanares con 14.150 kg.

A. dos Santos: 3 bueyes a 65 y 13 vacas a 76.

S. Casenave: 228 novillos a 85 y 1017 lanares con 27.870 kilos.

Pedro Cros: 51 novillos a 85 y 43 y 23 vacas a 78.

José D. Urquijo: 4 bueyes a 65 y 36 novillos a 76.

Pradelino Machado: 2 bueyes a 75, 8 vacas a 75 y 22 terneros a 77.

La estancia Anchorena embargada

De «El Municipio» de Carmelo tomamos la información que subsigue:

«Por juicio que ante el Juzgado Letrado Departamental siguen el Banco Hipotecario, ha sido ordenado el embargo preventivo de la Estancia «Barriada de San Juan» propiedad del señor Aarón de Anchorena considerada como una de las mejores—si no la mejor—de la República.

«Comprendé el embargo campos, haciendas y mejoras, que son cuantiosas en ese establecimiento.

«El embargo garantiza una deuda que pasa de medio millón de pesos.

«La gran estancia está avalada en tres millones de pesos».

La situación del país

«Sigue de mal en peor, las finanzas nacionales!

El pueblo desconoce toda la gravedad de la situación.

Nuestros estadistas parecen haber perdido el rumbo!

Intencionalmente, o por ignorancia!

Mientras millares y millares de obreros se hallan sin ocupación, sin medios de llevar un pan a sus hogares; en tanto el Estado carece de recursos para hacer frente a elementales compromisos, no se percibe el propósito honesto de hacer verdaderas economías.

Sigue gastando, cómo si no existiese crisis!

Las contadas economías realizadas, son aquellas que gravitan sobre las clases modestas.

Eu cambio, docenas y docenas de millonarios continúan percibiendo jubilaciones fastuosas de miles de pesos anuales.

Háse aumentado, sin causas que lo justifique, el sueldo de los directores de entes autónomos.

Los gerentes de algunos bancos estadoales, ganan sueldos de mil seiscientos pesos mensuales!

El ejército nacional sigue insinuando casi diez millones de pesos por año, con resultados evidentemente negativos.

Se proteje una falsa industria nacional, enriqueciendo con ello a unos pocos, en tanto el pueblo paga más por tantos detestables productos fabricados en el país y las entradas aduaneras quedan reducidas al mínimo imaginable.

Insistese en la permanencia de un inútil Cuerpo Diplomático, que cuesta al país—con los atuales cambios—más de medio millón de pesos.

No seguimos... La lista es de demasiado larga y, además, harto conocida.

Se habla ahora de imponer nuevos impuestos!

Un gravamen a todas las transacciones comerciales.

Es un nuevo encarecimiento de la vida!

Sobrepasa de cien millones el presupuesto de la Nación y sus entes autónomos, sin contar los gastos de diecinueve municipios.

Todo ese río de oro, ha de salir del trabajo de la comunidad.

De esta nuestra reducida comunidad, que apenas alcanza a dos millones de almas.

No importa esto a nuestros estadistas!

No hay interés en hacer economías; en «cortar hondo»; en podar la útil ramazón del gran árbol del presupuesto!

Seguiremos manteniendo a los zánganos millonarios que cobran jubilaciones; se aumentarán los ya grandes sueldos; no se reducirá ni al ejército ni al inú-

til Cuerpo diplomático, seguiráse protegiendo las industrias ficiales, para enriquecimientos de unos cuantos favorecidos.

Los déficits existentes y el colapso que vislumbra, se neutralizarán en forma simplista: con nuevos impuestos que tienden virtualmente a la confiscación de la riqueza privada.

Tal es, a grandes rasgos, la situación del país!

(«EL NACIONAL», PAYSANDU.)

Censo de pensiones

(+ + + +)

Sin excepción, la prensa de Montevideo es partidaria y así aconseja, que se debe hacer un censo en todo el país con respecto al cese del pago de las pensiones a la vejez.

Dedujo que con un censo de los pensionistas se evitarían inútiles derroches de dinero efectuados por puro politiquería, y se favorecería a los verdaderos necesitados.

La campaña se despierta

(+ + + +)

«Tan honda es la crisis porque atraviesa la República, que la campaña, principal fuente de la riqueza nacional, yace poco menos que inertes y desolada. Sus vastas campañas en otras bien pobladas, se encuentran actualmente abandonadas, y sus moradores se refugian en los centros poblados en busca de actividades que aquella les niega. De ahí que aumente considerablemente el número de desocupados sin que el estado se preocupe de buscar una solución que salve del desastre, que como espada de Damocles se cierne sobre todos los habitantes del país.

De nada vale el clamoroso pedido de soluciones que mitigue siquiera en parte, su afigliente situación porque se atraviesa. En las altas esferas del gobierno, se hace oídos de mercader a los requerimientos de la población, entretanto siguen los despidos de los dineros públicos en provecho de unos pocos, mientras la inmensa mayoría de los habitantes sufren los horrores del hambre y la miseria sin que les sea dado esperar ninguna mejora».

(«LA OPOSICIÓN»)

Mercado de manteca y margarina en Holanda

(—) —

La Comisión de Exportación de Productos de Granja ha recibido del Consulado de República de Holanda los siguientes informes:

La manteca se elabora en Holanda en grandes cantidades y durante el año 1931 la producción ha sido: 87.000 toneladas de 1.000 kilos.

De esta cantidad 32.960 fueron exportados mientras que el sobrante fue consumido en el país.

El precio actual de la manteca de primera clase, con marca de garantía del Gobierno se cotiza a florines 1.05 puesto en el macén del comprador.

Estos precios han bajado enormemente, pues hace una semana se cotizaba aun a Fl. 1.26 el kilo a causa de la imposibilidad de exportación ya que muchos países han cerrado sus fronteras.

En tiempos normales se importa en invierno pequeñas cantidades de Dinamarca, Australia, Nueva Zelanda, Argentina y Siberia, pero actualmente a causa del precio bajo de la manteca holandesa, estas importaciones no tienen cuenta y además es de temer que el gobierno holandés bien pronto ha de prohibir la importación en el país.

Los precios de estas mantecas hace poco era:

Dinamarca, florines 1.10 el kilo; de Australia, 0.95 el kilo; de N. Zelanda, 0.94; de Siberia y Argentina 0.85 el kilo.

Margarina

Holanda es país que fabrica enormes cantidades de este artículo que es un sustitutivo para la manteca y el país es gran consumidor del mismo. Durante el año 1930 la producción alcanzó 126.610 toneladas de 1.000 kilos.

De esta cantidad fué consumido en el país 70.100 toneladas, mientras que el restante fué casi todo exportado.

Los gastos

inútiles

(—) —

Es inconcebible que el gobierno de la nación, ante la situación crítica de las finanzas y la depreciación de los valores, cuando todo aconseja hacer una reducción de gastos; siga manteniendo presupuestos abultados que no encuentran justificación alguna.

Ahí están la jubilaciones y pensiones fastuosas, los sueldos

principescos, las embajadas costosas e inútiles, y otras tantas erogaciones hechas con precipitación, prodigalidad y muchas veces favoritismo: ¿Porque no se hace una poda radical, en esas planillas, y se le da mejor destino a una gran parte de esos dineros tan malamente empleados?

Unicamente por motivos políticos se puede mantener un presupuesto enorme, que insinúa millones de pesos extraídos del trabajo, de la industria y del comercio en forma abusiva que a veces raya en el atentado. Y mientras es pueblo sufre penalidades sin cuenta, los magnates de la situación pasan vida de príncipes a costa de esa misma masa suficiente.

En el Parlamento hay legisladores dispuestos a realizar todas las economías posibles, y sería muy conveniente que formaran un sólido block para sostener con éxito una lucha con los que quieren derrochar dinero a todo trapo.

Hay que oponer una tenaz resistencia al despilfarro, pues al paso que vamos no tardaremos en caer en la bancarrota ilevitable que se teme.

No hay tiempo que perder, por que el andamiaje se derrumba.

LA VOZ DEL PUEBLO

Se vende baratas

(00000)

Sidney 30—Se venden jóvenes a 8 libras Esterlina cada una en las islas Salomón. Lo grave de esta compra de carne fresca y joven estriba en que todas estas bestezas son canibales.

Los niños en rusia

(—) —

Una de las primeras medidas tomadas por el Departamento de la Infancia del Soviet, ha sido prohibido que los niños duerman con personas mayores en el mismo lecho como es común que ocurra entre las gentes pobres y ha adoptado algunas medidas para proporcionar una cama a todo niño que no la tenga. También se ha prohibido en absoluto la costumbre de besar en la boca a los pequeños. Solo los padres pueden besar a sus hijos en la frente. El castigo y la afrenta de palabras que rebajan la dignidad humana, están también rigurosamente abolidos. Esto pasa en Rusia país tan calumniado en su manera de vivir y de obrar. Estos detalles elevan a cualquier gobierno y ante nuestro ojos es un pueblo y un gobierno humano que así se preocupa de infancia.

JUVENAL

SOCIALES

VIAJEROS

Estuvo en ésta el señor José María González Denis.

Visitó la localidad el Comisario señor Alpírio Nuñez.

De Tupambaé el señor Irene Ifrán.

Del Carmen el hacendado señor Froilán González.

En recorrida por su respectiva Sección el Comisario de la 8.a de Durazno señor Eugenio S. Romero.

Anduvo por campaña la señora Julia García.

De Santa Clara el joven Augusto Radiccioni.

Procedente de Averias estuvo el señor Mateo de los Santos y su hermana Demetria.

De Valentines el hacendado señor Santiago Cantera y su señora esposa.

Por la Ciudad de Durazno el Juez de Paz señor Segundo E. Ranero.

De la 12.a Sección de Lavalleja el señor Guillermo Gadea.

CLINICA DENTAL DEL DR. E. CHIFLFET CIRUJANO DENTISTA

Consultas: todos los días de mañana y tarde. Casos de urgencia: a cualquier hora de la noche.

Cerro Chato

ENFERMOS

Estuvo en estado delicado el vecino de Valentines, señor Julio Rodriguez Silva, lo asistió el doctor Jorge F. Stephens.

También ha estado en grava ve estado el niño Hector Elbio Gómez, el que es asistido por el doctor Miguel San Juan.

HIPICAS

En la pista de los señores Amillivía, está concertada para el dia 22, del que luce, una importante penca.—Forman parte:

—Tostado de Lain

—Colorado de Zeballos

—Bayo de Palacio.

El tiro a correrse son 500 metros y su apuesta es de 50 pesos por cada parte.—Acto que desde ya dispierta interés.

AVISO
FILOMENO DE LOS SANTOS CACERES

Pone a su disposición un automóvil de alquiler de su propiedad en el HOTEL LAIN.

CERRO CHATO

RESOLUCION

(ooooo)

En el sumario instruido al Comisario de la 8.a Sección de Durazno señor Eugenio S. Romero, por denuncia formulada por varios revisadores de patentes de ródado de Florida, el Ministerio del Interior se expidió declarando infundados los cargos contra el expresado funcionario.

Run... Run...

(---)

Después de haber hecho una gira por Montevideo, La Paloma, Farruco, La Paja, Pueblo Nuevo y otros pueblos, llegó a ésta trayéndoles algunos «chismecitos».

Que el «Nene» O. L. ya no vuelve todo color celeste que... te acompaña el sentimiento porque se te fué la piba.

Que el joven A. se vió obligado a comprar una voiturette, porque el perfume «Yo te amo» es de muy poca duración, y se desvanecía antes de llegar a la casa de su adorado tormento.

Que a Francisquito lo ha visto ir a la Central del teléfono a pedir comunicación con Santa Clara. «que pescao»

Que R. S. está por renunciar a su amorcito, por que el franco cuesta hoy 0.07.

Que A. D. a pesar del frío reinante, no ha dejado sus «sandalias» y el saquito blanco, para ir a visitar su novia

Que I. L. muy enamorada. Te felicitó Eusebio

Que a P. Z. le queda muy bien el bigotito 14 en linea. ¡Ah pibe!

Que no sé si habrán visto el pull-over que tiene Ademar. ¿No es verdad que le queda bien! y lo vende por \$ 3.00 porque no le gusta.

Que como recién llegué ayer los chismes son pocos, pero para el numero siguiente me com prometo a ser más extenso.

Saludo a todos
CASIMIRO DERECHO

LA ESCUELA LOCAL

El diputado Olivera Ortuz habló en la Cámara de Representantes

Habíamos, desde las columnas de este periódico, destacado la necesidad perentoria de remediar deficiencias elementales de que adolece nuestra escuela; decíamos que ella no disponía de lo más imprescindible como Water-Closet y algibe.

Era nuestro propósito llamar la atención de los Poderes Públicos, abrigando la esperanza de que nuestras palabras fueran oídas.

Por lo pronto, nosotros cumplimos con nuestra misión, una misión inclinable, puesto que a los órganos de prensa les está reservado como objeto principal, todo lo que tiene atingencia con los progresos del medio en que se agita.

Corresponde a ellos lanzar la chispa inicial. Si sus palabras no tienen eco, paciencia; pero le cabe la satisfacción moral de bregar por sus necesidades primordiales y que en nuestro caso, tienen ese carácter, exigiéndola la más pronta reparación.

Creemos interpretar los anhelos del pueblo, por lo tanto, repetimos: no pedimos ahora la construcción de un edificio escolar propio, por medió de las causas conocidas; pero en cambio pedimos que se exija a quien corresponda, la construcción inmediata de lo apuntado.

Por otro lado, tenemos conocimiento que en pueblo cerca-

no existen preparativos para la construcción de un edificio escolar. ¿Y Cerro Chato? Bueno, gracias.

Sin embargo—y queremos destacarlo—un diputado nacional se ha hecho intérprete de la aspiración muy justa de nuestro pueblo: se trata del señor Valentín Olivera Ortuz.

El señor Olivera Ortuz, en el seno de la Cámara que integra, se ha encargado de manifestar las condiciones deficientes en que funciona la escuela, expresando lo mismo que pretendemos nosotros.

«Yo creo—digo—que mientras Cerro Chato no tenga el edificio local moderno a que tiene derecho por su importancia, por su población culta y progresista, mientras no tenga ese edificio, porque las finanzas del Estado no lo permitan, las autoridades escolares deberían por lo menos corregir las deficiencias apuntadas del local que ocupa dicha escuela. Pidió, además, que sus palabras fueran transmitidas al Consejo de Enseñanza, con la esperanza—éstas son sus palabras—de que allí tengan algún eco favorable.

De mauera que la versión taquigráfica ha pasado al Consejo Nacional de Enseñanza Primaria y Normal, y en cuanto a nosotros nos corresponde esperar....

J. R. F.

LICITACION

Llámase a licitación por el término de Treinta días a contar desde la fecha para proveer, administrar y explotar el Bar de Centro Social de esta localidad. El pliego de condiciones en la secretaría. Término del contrato, dos años a partir del 1.º de Abril del corriente año.

Cerro Chato, Mayo 1.º de 1932.

La Comisión



Año 1932

Antonio Gianola

Rematador
y corredor Público
Escritorios:
calle 25 de Agosto 685
MELO

Grandes Ferias Ganaderas de Otoño

Que realizaré en las siguientes fechas y locales y con las ofertas de haciendas que a continuación se detallan

Jueves 19 de Mayo

En Vergara

Local Nicolas Inciarte

Con los señores Nicolás Sarasola y Salvador Acosta

Gran feria GANADERA

2200 vacunos

1500 lanares

Ventas liberales y rápidas. Colocación segura de toda la oferta.

En la feria anterior realizada el 19 de Abril, se vendieron \$ 60.000,00

TODO AL MARTILLO

MERCADO CON GRANDES COMODIDADES

Por inscripciones y otros datos al señor Salvador Acosta, en Vergara o en mis escritorios en Melo, calle 25 de Agosto, 685.

Martes 31 de Mayo

En Cerro Chato

local Manuel Beloqui

Con los señores Echevarria, Igarabide e Ibargoyen

1200 vacunos en todas las categorías

1000 lanares 1000

En la feria anterior se colocó la totalidad de la oferta a precios satisfactorios.

Grandes comodidades para compradores y vendedores. Amplios pastoreos. 15 mangas de encierro. Cómido baño. Todo completamente gratis.

El mismo día a las diez de la mañana

POR CUENTA Y ORDEN DEL SEÑOR FRANCISCO FURNO

En el paraje más pintoresco y de mejor edificación de la localidad.

Remataré una hermosa casa moderna construida a todo costo, que consta: Escritorio, dos dormitorios, comedor, hall, cuarto de baño con instalaciones completas de agua caliente y fría y todos sus accesorios cocina revestida, garaje, etc.

Excelente oportunidad para hacendados o rentistas que deseen radicarse en esa saludable población.

Por inscripciones o más datos a los señores Echevarria, Igarabide e Ibargoyen o a mis escritorios en Melo, calle 25 de Agosto 695.

Nota: En todas las ferias anunciadas los baños y pastoreos son gratis. Las haciendas que concurren deben venir munidas de sus correspondientes guías o certificados de conducción. Comisiones de costumbre.

Por más datos e inscripciones a los propietarios de los Locales o a mis escritorios en MELO

CURE la sarna con **POLVOS COOPER**. Bañe sus vacunos con garrapaticida concentrado COOPER, son los mejores y más baratos. Vacune sus haciendas con **SIVORI** y estará tranquilo.

Consigne sus frutos a **VARELA, GARCIA GUIMIL y Cía**, Asunción 1195 Montevideo, que será bien defendido.

EL HERALDO

Lo que es el periódico

(XXXX)

1.º—La palanca propulsora que empuja al conjunto social hacia un mayor grado de cultura y de progreso.

2.º—La más preciada conquista de todo conglomerado que se vanaglorie de inteligencia y adelantado.

3.º—El primer poder del Estado, por su fuerza de lógica y persuasión.

4.º—El obligado refugio de los perseguidos y oprimidos por la prepotencia de los fuertes y arbitrarios.

5.º—El orgullo de toda sociedad bien constituida y por ende amante de la verdad y de la luz.

6.º—La tribuna del pueblo, en la aceptación más afirmativa y rotunda de la palabra.

7.º—El faro que guía y dirige a la multitud por los senderos luminosos del trabajo de la libertad y de la concordia entre los hombres.

8.º—El mayor blason de todo pueblo en que existe un pequeño grupo, siquiera de espíritus dinámicos y selectos.

9.º—Catedra de ilustración, y Paladin avanzado del derecho, de la razón y de la justicia.

10.º—¡Es símbolo más alto y sublime, del pensamiento humano siempre en acción!....

Actividades de los patriotas nicaragüenses

(XXXX)

El representante del general Sandino, doctor Zepeda, ha anunciado que está por empezar un levantamiento de las fuerzas rebeldes nicaragüenses.

Alvierre a todos los extranjeros radicados en Nicaragua, que aquellos que no observen una absoluta neutralidad, serán tratados severamente.

ECUNDIDAD

(— — —)

Un cable informa, que en Rio Grande del Sur, en el paraje acacay la señora Espinosa Núñez de Antunez dio a luz a 10 hijos 2 varones y 8 mujeres. Las criaturas murieron todas nacer, siendo el estado de la madre satisfactorio.

Varios médicos se trasladaron Porto Alegre al lugar citado instatando el extraordinario caso de fecundidad.

Avíse Ud.

El nuevo autorizo de La Cierva causa sensación entre los técnicos

(— — —)

El «Daily Mail» da algunos detalles del nuevo autogiro del ingeniero español D. Juan de la Cierva, que ha causado enorme sensación en los centros aeronáuticos ingleses y que se considera como un paso decisivo, y acaso insuperable, en la aviación, desde el punto de vista de la seguridad y de la rapidez. El aparato no tiene alas ni planos de control lateral. Las tres aspas de molino del autogiro se emplean para el control del avión. Su eje es móvil, a voluntad del piloto, por medio de un volante parecido al de los automóviles.

La seguridad del nuevo avión es tan absoluta, que el piloto puede guardar una estabilidad total a velocidades que pueden descender hasta menos de dos kilómetros por hora.

Cuantos técnicos de la aviación inglesa han presenciado en Southampton las pruebas del nuevo autogiro se muestran sencillamente maravillados de este paso inesperado y sensational en la aviación.

La anécdota de hoy

(— — —)

Medias palabras

El Dr. Manuel Coronel era muy poco amigo de perder el tiempo en conversaciones inútiles. Siendo oficial mayor del ministerio de Instrucción Pública se agenció un criado tan charlatán y bruto que a los pocos días tuvo que decirle:

—Vea Pascual, le advierto que deseo que me entienda a media palabra. Cuando quiero afeitarme por ejemplo, pronunciaré la palabra «barba», con lo cual adivinará usted que debe traerme las navajas, el jabón, etc.

—Muy bien, señor—repuso el criado.

—Una mañana al llevarle el desayuno, el Dr. Coronel, separó la taza diciendo:

—No me siento bien.

Pascual desapareció inmediatamente, a la media hora se presentó y dijo:

—He comprendido su media palabra. Detrás de mi suben la escalera el médico el confesor y un agente de pompas fúnebres.

El Tocador

(— — —)

Cuidado de las pestanas

El esmerado cuidado de las

pestanas es una de las mayores preocupaciones de la mujer elegante y coqueta, que cuida su físico, y es que aquellas tienen singular influencia en la belleza física, y es de los detalles del rostro que experimentan con mayor facilidad modificaciones que afectan a la gracia y belleza del conjunto.

Cuando las pestanas se desprenden sin motivo aparente y sin que se sienta ningún escozor ni irritación en los párpados, es indispensable adoptar alguno de los varios procedimientos recomendados para fortificarlas. Para ello, se recomiendan unturas locales con una pomada compuesta de los siguientes productos:

Vaselina simple, 15 gramos; aceite de ricino, 6 gramos; ácido gálico, 1/2 gramo; esencia de lavanda, 18 gotas.

CONTRA LA CAIDA DEL CABELO

Sulfato de quina . . . 1,5 gramos
Glicerina 120
Alcohol delavada . . 75
Tintura de ratanada . . 30
tintura de cantárida . . 15
Alcohol 7600

Nota.—Se mezcla, se emboteña y se usa en fricciones. Reducir las cantidades proporcionalmente a lo necesario.

Una joven se suicida ante los ojos de su novio, que intentó, también matarse

M. Rolland, hotelero francés de Fontenay-sous-Bois se encontraba a las seis de la mañana en su escritorio, cuando uno de sus locatarios, Maurice Garat, joven carníceros de 25 años empujó la puerta. A penas vista, el joven, que empuñaba un revólver, parecía presa de la más viva emoción.

—Mi amiga acaba de matarse, dijo al hotelero. Yo debía hacer otro tanto pero no he podido; mi revólver está atracado.

Sin perder un instante, Rolland entró a la pieza del joven carníceros. Sobre el lecho yacía una joven con una profunda herida en la cabeza.

La policía fue avisada y la herida transportada al hospital Saint-Antoine, donde murió momentos después sin haber recuperado el conocimiento.

Entre tanto, Maurice Garat fue conducido a la comisaría.

Interrogado, declaró que la joven se llamaba Olga Feller, que tenía 18 años y que vivía con su hermana en Fontenay-sous-Bois.

—Hace dos meses, prosiguió, conocí a Olga, de la que hice mi querida.—Después, decidimos casarnos, en lo que consintieron sus parientes. Pero no

sé por qué Olga se volvió de pronto extrañamente melancólica. Muchas veces me dijo que quería suicidarse y que yo muriera con ella. Al principio rehusé. Sin embargo, hace ocho días quiso comprar un revólver y accedi a su deseo.

«Tú verás, no seremos felices. ¡Es mejor acabar de una vez!» me repetía sin cesar. Yo terminé por consentir.

Decidimos matarnos esta madrugada. Después de haber escrito sobre una misma hoja nuestras últimas voluntades, Olga tomó el revólver y nos acostamos. Algunos minutos más tarde, se alojaba una bala en la cara. Me apoderé a mi vez del arma y después de apoyar el cañón en mi sien, apreté el gatillo. El tiro no salió. Descargué las balas, las volví a poner y ensayé una vez más sin resultado.

El arma estaba atracada. El resto lo sabeis....

La naturaleza de la herida de la infeliz joven y el estado del arma parecen establecer la buena fe del joven carníero.

La expedición de Iglesias al Amazonas

(XXXX)

Costará unos nueve millones de pesetas
(— — —)

El capitán aviador Iglesias dio en el teatro García Bombón una interesante conferencia acerca de la proyectada explotación de la región del Amazonas, en el Brasil.

En una conversación particular me manifestó que en el proyecto presentado al gobierno español, del que se solicita una subvención, se calculan los gastos de la expedición en nueve millones de pesetas aproximadamente. Dice que todavía no se ha resuelto como se llamará el barco que se construye actualmente para la navegación del río Amazonas. Sus paisanos ferrolanos le han propuesto de nominarlo «Artabro», nombre de una antigua región gallega.

La expedición partirá de un puerto español, que todavía no está señalado aunque posiblemente sea el del Ferrol donde se construye el buque. Los deseos del capitán Jiménes serían el emprender el viaje en diciembre próximo.

Compondrán la citada expedición exploradora 45 hombres, de los cuales tiene ya seleccionados 25.

Avíse Vd.

"LAS NOVEDADES"

ANTIGUA CASA CIBILS Y DIAZ

TIENDA - MERCERIA - ROPERIA - CALZADO, etc.

Esta casa,—sin temor a exagerar—está en primera fila en cuanto a precios,

CALIDAD, VARIEDAD Y BUEN GUSTO

Ya está en VENTA, el GRAN SURTIDO para

OTONO E INVIERNO

y si quiere hacer **ECONOMIA POSITIVA**, y elegir a su gusto, no pierda

tiempo, VISITE ESTA CASA HOY MISMO y no se arrepentirá

EMILIO UNGO & C.ia

Cerro Chato, Mayo de 1932.

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

De última hora

El soplo helado de la muerte imprimió ayer su beso destructor en la frente noble del joven Alcides Ifrán Benítez—Desdichado joven en el que la Instru- sa no respetó ni la alta nobleza de su alma, ni la pujanza sublime de sus 17 años.

Resignación a sus deconsolados familiares y nuestras sinceras condolencias como testimonio de la simpatía y afecto que este joven; modelo de rectitud y bondad nos inspiró siempre.

LA DIRECCION

FARMACIA "DEL PUEBLO"
Aparatos ortopédicos sobre medida.
Implementos de fotografía—
Optica.
Cerro Chato

Hallazgo de un ahogado

En Averías 6.a Sección de 33 el dia 5 del corriente por la mañana, en una cañada próxima a su residencia (hogar) fué encontrada ahogada la mujer Candila Candil, Urug. 25 años soltera.

Tomaron intervención las autoridades correspondientes—El médico Sup. del Servicio Público doctor Jorge Stephens que practicó la autopsia declaró que su muerte se debió a asfixia por sumersión.

El Japón compra lanas

Noticias telegráficas recibidas de Sidney hacen saber que ayer fueron ofrecidos en el mercado 10.716 balas de lana, de las

cuales fueron vendidas 9.847. Las compras fueron particularmente activas en las de mediana calidad, por parte de los agentes japoneses y franceses. Los precios alcanzaron a 9 libras y 11 chelines por bala y 7/7 por libra.

JUAN FRANCISCO NEVES
Cirujano Dentista
CERRO CHATO

Escuchenos Ud, señor

Su orgullo, su petulancia azucante, no le permite reconocer la superioridad mental de nadie, ni las buenas obras que realizan en el campo de las ideas. Ha nacido Ud. con gafas negras. Su ruindad moral intenta restar a la inteligencia de los demás algo de su luz que no logra apagar todos los huracanes de la vida. Ya sabe Ud. que cuanto mas recio el viento sopla sobre un incendio, mas se aviva, mas se agiganta. La inteligencia humana, estam bién como un incendiocerebral. Por mas que soplen sobre el hombre que la tiene, todos los ciclones ecuatoriales, que sue-

len ser formidables, ese incendio no se apaga. Cobra fulgor de "nuevas llamas, se aviva y crece. El talento suele provocarse en el martirio, en la negación. Un tipo cerebral, siempre es combatido por los que llevan agua en el cráneo en vez de materia gris. Y si Ud. pedazo de atún, sin una idea, sin un chispazo de ingenio, sin poseer nada de esa esencia divina, no se conforma con la ascensione de los elegidos en el campo de las ideas, en la majestad del pensamiento creador, y forjador de bellezas espirituales. Su ignorancia lo lleva a dudar de la grandeza de esa clase de hombres que nacieron para forjar, para hacer arabescos con la palabra escrita o hablada. Es claro! No los comprende Ud. Todo eso que es belleza, le queda a Ud. como un poncho de muchos pesos: grande! Es necesario creer en aquella máxima que dice: «A los puercos no se les puede dar margaritas; se conforman con trufas!»

EL FRAY

Avíse Vd.